

# 香港童軍總會 港島地域

季刊  
第二十期  
2015年12月

地域總監的話

## 橡樹的故事

港島地域總監：關祺

當我還在學校任教的時候，校園裏有兩棵印度橡樹，是紀念學校十週年校慶，由老校長和教育署長分別種植的，標誌著學校的抱負，旨在培養學生，十年樹木，百年樹人。

印度橡樹的特點是生殖能力很強，生長速度很快，短短時間已經茁壯成長，在校園內為同學們擔起遮陰的作用。

在一次風暴中，其中一棵橡樹倒塌下來，救不到了。校工只好把它分段鋸短，將殘枝移走。

因為捨不得這棵樹，我把其中兩枝斷枝，一長一短，連同部分樹根的部分，帶回家中插種。

橡樹的生命力真是很頑強，大小兩棵樹枝，竟然在我家中的衛生間生長起來，轉眼把整個衛生間都填滿了。我連找空間轉身也有困難。

迫不得已，懷著捨不得的心情，將兩棵小樹連同花盤帶到我家後山晨運客聚會的地方，繫上兩條紅絲帶，附上一張字條，希望有心人可以把它轉種到合法的地方去。

不久之後，我在行山的時候，憑著樹幹上的紅絲帶，看到兩棵小樹種在離家不遠的山坡上。大的一棵在一處平坦的位置，而小的一棵也在不遠的一幅斜坡上生長起來。

每次行山我都會停在兩棵樹前，仔細觀察它們的成長，心中把它們比作倆兄弟，滿懷感恩，看着它們的長大，我驚嘆它們生命力的強韌，像火鳳凰般重生，不自覺也感染了這兩棵樹的堅毅不屈精神。



大哥哥因為有地利之助，轉眼間已成為一棵大樹，枝幹粗壯，樹葉濃密。樹立在大路旁，成為行山者涼快的遮陰地。小弟弟身處斜坡，吸水力低，隔鄰又有一棵斜倒的小樹，相互依存，營養吸收又少了一半。比起哥哥的際遇，十分不同。我感覺它在掙扎求生，但存有一種頑強拼搏的傲氣。

大家成長的過程中，很多人的際遇，或許與兩棵橡樹的際遇相似。有些人得天獨厚，成長一帆風順，成功在望；亦有人在惡劣的環境下長大，但自強不息，努力不懈，一樣可以無畏地成長。



但是，命運是會變化的。隨著郊野公園發展計劃，哥哥生長的位置伸延到旁邊的小路，工程車來了，被劃上白線，標誌該小路將成為發展範圍。我不厭其煩的詢問地盤主管，在發展範圍的樹木會如何處置？他公式化的回覆每棵樹都會種植到附近的位置。

怎知一夜間，樹不見了！究竟是真的移植到其他地方，又或是靜悄悄地被切成數段，送到垃圾堆填區呢，天知曉！

小弟弟呢，幸好位置在發展區外，仍然斜斜的躺在斜坡上與隔鄰小樹一起成長，自強不息，令人敬佩。

命運是天生而不能改變嗎？我們可否憑自己的努力改善命運呢？世事無常，亦無絕對，變化瞬息之間。

童軍勇敢不怕難，憑著目標前進，就算遇到困難和挫折，只要堅強面對，甚麼問題都可以解決，我們共勉之！

# 港島童軍繽紛日2015

文：宣傳主任盧凱康

本年度的港島童軍繽紛日重回港島，回想10月11日，一個薄具秋意的日子，港島童軍繽紛日2015就在黃竹坑警察學院舉行，早上仍是細雨連場，活動開始，蒼天放晴，各參加者、家長及服務的童軍與領袖，無不享受這個地域的年度盛事。

序幕由地域總監關祺先生為優異旅團團旗掛上彩帶而揭開，跟著進行步操比賽隊伍檢閱，並由香港警務處新界北總區指揮官郭浩輝先生擔任主禮嘉賓。連同友好制服團隊代表，各步操隊伍逐一操過檢閱台，當中位位精神抖擻、制服筆挺，充分表現青年人之氣魄。

儀式完成後，下午之攤位遊戲活動正式開始，

今年大會共分四大「社區」：分別是活力社區、綠色社區、關愛社區及大童社區。參與之童軍單位都別出心裁、或是奇招盡出，務求於短時間內，讓參加者認識或體驗一些新事物，豐富身心，在場所見，參加者都十分投入、滿意，經過參加者一人一票「公投」，最受歡迎攤位由港島童軍先鋒工程會的「三重鞦韆架」奪得。





攤位受歡迎的同時，表演項目同樣精彩，先有警犬隊警犬猛將示範各種搜索及執勤時的訓練，後有多場由港島地域銀樂隊及風笛隊的動、靜態表演，所奏樂曲，特別是英國名曲“Highland Cathedral”悠揚悅耳、感動心靈，聽得在場各人都耳油不絕，歡愉的氣氛亦洋溢全場每個角落。



# 支部最高獎章證書頒獎典禮



支部最高獎章證書頒獎典禮 2015  
SECTIONAL HIGHEST AWARD CERTIFICATE PRESENTATION CEREMONY 2015  
22.11.2015

文：總協調人李大富

為表揚及鼓勵過去一年努力完成各項挑戰及考驗，並考獲各支部最高獎章的獲獎成員，港島地域於 11 月 22 日假香港華仁書院舉行了年度支部最高獎章證書頒獎典禮 2015。

典禮開始時，各頒獎嘉賓跟隨風笛手徐徐步入會場。接著由主禮人地域主席李傑之先生為典禮致勉辭，一如往年，李主席以一篇「寶」為題的精彩文章，配上風趣的語氣，令在場各人興奮萬分，掌聲雷動，為活動帶來了一段高潮。

本年共有 188 名幼童軍考獲金紫荊獎章、41 名童軍考獲總領袖獎章、8 名深資童軍考獲榮譽童軍獎章及 1 名樂行童軍考獲貝登堡獎章。各獲獎成員均精神抖擻地接受嘉賓頒授證書，然後與主禮人及各總監合照。

另外，為令各獲獎成員有一個美好回憶，今年大會亦嘗試製作一本紀念特刊，內容包括地域總監的勉辭，副地域總監（青少年活動）致謝辭，各獲獎者照片和部份成員寫出自己在考取支部最高獎章過程中之感想或難忘經歷等，供各成員及嘉賓留念，好等將來再次翻閱此特刊時，能回味考取獎章時的苦與樂。

此外，大會亦安排地域總監與部份獲獎者於半場稍息時段中，合唱兩首童軍歌曲，藉著歌聲對各嘉賓的蒞臨和各獲獎者親友表示謝意和感激。

典禮最後由副地域總監何偉強先生致謝辭，接著在一片歡樂氣氛下在下午 5 時結束。



# 童伴成長路嘉年華暨 第四十屆區務委員會就職典禮

文：筲箕灣區副區總監（行政）袁可秀

筲箕灣區的區務委員會就職典禮每年均別具特色，與眾同樂，今年移師戶外，在愛秩序公園舉行嘉年華會；透過互動遊戲及展覽形式，向公眾人士介紹童軍生活和箇中趣味，以及宣傳針對兒童及青少年發展的正面信息。



「童伴成長路嘉年華」內容包括攤位遊戲、公園定向、造型汽球、魔術表演、襟章製作、營區示範及徽章展覽，場內同時安排招募活動給予有意參加之兒童及青少年，各童軍旅在負責攤位自行宣傳和招收成員；也吸納未有渠道晉團的小童軍和幼童軍成員，使他們可以延續童軍生活。當天約有五百人參加，現場收到數十份不同支部的童軍申請表。

今年的主題是「童伴成長路嘉年華」，正是我們 2013 年就職禮「你我同行開學禮」的一個延續。開學禮為低收入家庭提供一個「試玩」童軍的機會，而成長路就是提供一個「升班」機會給現有的童軍成員。



嘉年華會完結後，大家就浩浩蕩蕩前往聖馬可中學參加就職典禮，典禮中頒發會務委員的委任證、各類型的青少年比賽和童軍旅獎項，會場設有充滿咖啡香的「嘉賓歡聚角」，也有自由熱鬧的「青少年空間」，各適其適，本著「筲區是我家」的精神，溫馨的氣氛和隨和的環境，簡單流暢的儀式而不失莊重，讓大家有更多時間和空間享受共聚的時刻，也希望在他們的童軍生涯中，留下珍貴的回憶。



# 2014-2015 年度周年大會及 2015-2016 年度區務委員會就職典禮

文：灣仔區副區總監（行政）黃禮和



灣仔區童軍會於 2015 年 9 月 19 日舉行了 2014-2015 年度周年大會及 2015-2016 年度區務委員會就職典禮，地點在香港童軍中心 11 樓集會堂。一如往年，會後舉行聯誼聚餐。

周年大會於晚上七時舉行，由姚國安會長主持，出席者有 280 人。姚會長致辭時表示感謝主席及區總監帶領區務團隊拓展區務，同時亦鼓勵各童軍旅領袖再接再勵，繼續為童軍運動綻放光彩。區總監亦於會務報告時指出童軍旅應發揮固有的專長及特色，更上一層樓。周年大會中通過各項議案，並一致通過繼續委任姚國安先生為會長，李勣先生為主席。

今年區務委員會就職典禮，很榮幸邀請了香港懲教署署長邱子昭先生 CSDSM 為主禮嘉賓，頒發委任證及義工嘉許狀。邱署長致訓辭提及童軍的訓練是多元化和有紀律性，現今童軍的活動更是與時並進，實有賴各位領袖出心出力。就職典禮亦邀請到副香港總監（活動與訓練）吳亞明先生出席頒發銅獅勳章予區總監劉潤德先生。地域總監關祺先生雖有公務在身，仍不辭舟車勞頓由澳門趕返香港出席大會並頒發優異服務獎章、優良服務獎章、長期服務獎章、長期服務一星獎章及二星獎章予委員及領袖。

就職典禮後在香港童軍中心地庫皇室一號舉行聯歡晚宴。一如往年，晚宴由姚國安會長及李勣主席贊助，筵開共二十席。當晚的紀念品為區會雨傘，非常奪目。感謝港島地域主席李傑之先生、區名譽會長黃廣琛先生及副主席胡兆榮先生贊助是次紀念品。是晚各委員及童軍兄弟濟濟一堂，互相認識及交流，熱鬧非常，為本區一年一度的盛事。

在此感謝各位協助周年大會及就職典禮和晚宴進行的領袖，區務委員對區會的愛戴，各位童軍團領袖對區會的出席支持。



# 香港童軍總會— 童軍領袖日善會秋季行山活動

文：領袖日善會執行委員何俊文

11月29日早上是陽光燦爛的一天，也是領袖日善會9月成立後第一個舉辦的活動。當日由本會主席帶領下共二十多位會員及家屬參加。今次我們行程以vw Track 第一段起步並以第三段為終點。起步前由主席講解了今次行程的起源，隨後我們便開始由聖約瑟書院起步向山頂出發。當日天氣特別好，微微的風及和暖的陽光，確實是行山遠足的好日子。



我們沿中區自然徑經過白加道到達政務司司長官邸的時候，原來地域總監關祺先生已經早在這裡等候我們，關總監知道了我們今次活動，特別到來為我們打氣，而且還加入我們大隊一起參與行程，沿途大家邊看風景，邊談天說地。

當我們到達山頂廣場正在拍大合照的時候，剛巧遇上一班灣仔區幼童軍經過，大家打個招呼後，也一起來個大合照，之後我們又繼續向終點進發。最後大家在歡樂氣氛下完成了整個行程，一方面鍛練體能而另一方面亦享受了半天的優閒時間。



巧遇灣仔區幼童軍團行山活動  
來張大合照



## 大潭童軍中心訊



為期兩個多月的中心翻新工程終於完成了！是次獲大潭童軍中心營地發展基金批核約港幣二十萬元，主要包括把二樓201及202室的十六人睡房重劃為八人房、優化一樓的101，103及104活動室和將現有一樓及二樓洗手間改建及翻新，另外白普理大樓飯堂的空間亦會向大潭灣擴展。

中心會致力繼續為營友提供高質素、多元化的服務，希望各位童軍兄弟姊妹會享受中心煥然一新的感覺！





一年一度的港島地域傳統大型活動，第十九屆港島童軍毅行即將於2016年3月20日（星期日）於港島徑舉行啦！

港島童軍毅行始於1998年，目的為提倡童軍成員參與遠足活動，並加強童軍支部及深資童軍支部間之聯繫。本年度我們再次得到香港海港扶輪社合辦此活動，並全力支持香港海港扶輪社慈善基金籌款計劃。港島童軍毅行亦接受非童軍人士組隊參加，一同體驗毅行者之樂趣。我們現誠意邀請你參加這項極具意義的挑戰。

今年，大會更特別與香港的兩間「食物銀行」合作，舉行「罐頭食品捐贈大行動」，期望透過一個小小的罐頭，表達童軍成員關愛的精神及服務社群的承諾。敬請留意活動通告。



## 考獲木章人士名單

（2015年4月1日至11月30日）

領袖	所屬區	所屬單位	簽發日期	支部
姜健龍	港島南區	港島第二二四旅	27/6/2015	幼童軍
陳炎雄	灣仔區	港島第十八旅	21/8/2015	童軍
雷永昌	灣仔區	港島第二二九旅	9/9/2015	幼童軍
曾志輝	維多利亞城區	港島第一旅	9/9/2015	幼童軍
李建德	維多利亞城區	港島第二十一旅	16/9/2015	童軍
李沛琪	港島西區	港島第一五二七旅	9/11/2015	幼童軍
王國偉	維多利亞城區	港島第二十一旅	9/11/2015	幼童軍



## 港島地域 Cheers! 聯誼聚會

「港島地域 Cheers! 聯誼聚會」是透過輕鬆有趣的講座及介紹，讓童軍領袖能聚首一堂，藉此增進彼此的友誼。歡迎港島地域各級領袖、總監及委員一同出席聯誼。

即將舉行的聚會主題如下：

日期	時間	主題	主持人
2016年1月6日 （星期三）	晚上7時	龍鬚糖製作	助理地域總監（行政） 曾麗珊女士
2016年2月15日 （星期一）		新春團拜	

聚會地點：九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心11樓1111室港島地域臨時總部

### 編輯委員會成員

顧問：	青少年活動及公共關係小組委員會主席 高威林先生 BBS, MH 地域總監關祺先生
總編輯：	副地域總監（青少年活動）何偉強先生
執行編輯：	助理地域總監（公共關係）馮紫卿小姐
聯絡主任：	地域總部總監（公共關係）李富先生
編輯小組：	地域總部總監（公共關係）李靜萍小姐 助理地域總部總監（公共關係）李瑞琪先生 周岳思先生 陳家莉小姐
港島地域臨時總部：	九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心11樓1111室
電話：	2574 4296
傳真：	2835 7777
香港童軍總會網址：	<a href="http://www.scout.org.hk">http://www.scout.org.hk</a>
港島地域網址：	<a href="http://www.hkisrcout.org.hk">http://www.hkisrcout.org.hk</a>
出版：	港島地域公共關係部
設計及承印：	聯合印刷設計有限公司
電話：	2324 9868

## 徵稿

本刊歡迎各童軍成員投稿，請把作品電郵至 [hkir@scout.org.hk](mailto:hkir@scout.org.hk)。

投稿者請附真實姓名、單位、童軍職位及聯絡電話。

來稿請以400字為限，並附上最少5張相片。

截稿日期為每期季刊前一個月的第15日（即2、5、8及11月的第15日）。

編輯小組保留來稿的刊登、出版、轉載、刪剪、修改、展覽或作宣傳用途而不另行通知及付酬。